



编者按:渭水滔滔,鸟鸣蓝天,天高云淡,群峰林立,翠柏欲滴,追寻远古闻名的踪迹,俯瞰这片钟灵毓秀的土地,绝美的景象充盈着你的双眼,这里就是美丽的天水。天水,古称秦州,上郡,因被称为“天河”的古西汉水发源于此,故得名天水。

伏羲文化源远流长,人文景观丰富多彩。境内山脉纵横,蕴含丰富的自然资源,北望天靖巍峨,西眺铁笼苍茫,东眺秦岭秀峰,南数慧音古刹。藉河、牛头河、葫芦河,如同系结在渭水涛声里的一个个动人音符,流淌出一首首陇上江南水云赞歌。香雾缭绕的伏羲殿,历史悠久的卦台山,多姿多彩的大地湾,还有秦亭古镇、街亭古镇等引客前来,更有杜甫、李广等名人的足迹……独一无二的自然资源、独具魅力的文化圣地和人文精神,在水天完美融合。

在这片神奇而美丽的土地上,一砖一瓦一树都在向我们展示这座千年古城深厚的文化底蕴和魅力,在这个春意盎然的季节,让我们相约去感受天水如诗如画的自然风光吧。

碧波荡漾青鹃湖

□ 王军红



秦州区平南镇孙集村



度假区花海(秦州区委宣传部供图)

“早知有平南,何必下江南。”

当平南镇制作的文旅融合小视频火遍全网时,到平南去寻找诗和远方成为我心向往之的旅行。青鹃湖、水街、喊泉、温泉、徽派建筑、花海,这些与梦幻江南息息相关的字眼和元素便构成了平南镇“陇上小江南”的实至名归。

平南镇位于秦州区西南部山区,距天水市33公里。因其地理位置在秦州南部,故称平南。青鹃山国际休闲旅游度假区位于平南镇孙集村,紧邻省道,距连霍、十天高速出入口不足5公里,交通尤其便利。

天水之南,风景秀丽。春风拂过原野,万物如洗,靓丽清新。铅灰色的松柏在不经意间陡然变绿;山杏如霞,山桃似粉,花蕾竞相迸发,吐露芬芳;麦苗青青,紧贴大地,绣花般勾勒出田地的轮廓;三叶草结出白色小花铺满小径,香叶天竺葵在深淡粉之间徘徊,索性对半着色,凹脉鼠尾草于幽绿中高冠耸起,大红裙摆铺开,一对对地相依偎,温情脉脉;布谷鸟、灰喜鹊此起彼伏,不知疲倦地展翅高飞。天空如洗,远山如黛,和风送暖,沿路风景让人惬意不已。

沿着健康步道直上,放眼望去,满目苍翠。一边是青鹃湖观景台,另一边是滑雪场。滑雪场主要用于冬季滑雪,而此刻长满绿草的青草,像造物主给大地描绘了一幅清新的工笔画。高空索道横贯东西,虽说保护重重,但要在摇摆不定中穿

行而过,仍挑战你的勇气和体力。站在阁楼式的观景平台上,可以俯瞰度假村全貌,远山苍翠,长空一色,层层叠叠的绿意扑面而来。铺天盖地的绿色中,青鹃湖看起来温润如玉,镶嵌在大地上,群山之中。城堡式的游乐场、赭红色度假酒店、休闲采摘大棚等围湖而建。与其说青鹃湖是中心,不如说灵动的水才是此处设计的灵魂,一切择水而居,依水而建,这才是“小江南”风景中最重要最灵动,也最不可或缺的核心。

沿湖而行,湖水碧波荡漾,天光云影共入湖心。远处石拱桥倒影入湖,桥身湖水便构成优美的圆弧,风不动,圆弧便静如止水,风吹动,一波波荡漾开,便有无数个圆弧在摆动。伊人在桥上观风景,游客在湖边看着她,这一切都成了曼妙的风景,成为图画,有了诗意。问起湖水的来源,同行本地人说是地下水。平南镇虽说处于一千六百多米的高海拔,但是地下水资源非常丰富,水塘很多,低洼处水积少成多,渐渐形成湖泊。

湖边绿植很多,行走时分花拂柳,宛如画中,很是惬意。而沿湖搭建的木栅栏上,有月季、蔷薇顺势生长,瀑布一般爬上栏杆,又垂下来,随风摆动,摇曳生姿,很是动人。厚厚的花墙形成屏障,坐在廊内,清凉无比。

徘徊湖边,垂柳依依,临水更显袅娜

多姿。驻足树下,看对岸山色入湖,一份景致皆变为两份,就连欢喜也加倍翻番。河边小屋取名别致,如“沐风”,唯美浪漫。若择湖而居,是夜,听风拂湖面,水波拍岸,鸣虫啾啾,看月弄云影,星辰满天,树影斑驳,该是何等惬意呢!远处游人如织,我在想,青鹃山度假村为什么会这么火呢?当城市的喧嚣不绝于耳,浮躁的心态不能安宁,不妨回归田园,让身心与大自然融为一体,在农耕社会的慢节奏中治愈自己。灌浆的麦田,无边的花海,静谧的湖水,无一不是最好的舒缓剂,让人放下焦虑,卸下包袱,轻松自在。

同样让人惊艳的还有苏湾民俗博物馆。且不说里面珍贵的字画、家具、各种摆件,以及蕴含的传统文化内涵,单单就建筑本身已让人惊叹!这是正宗的徽派建筑,木构架整体包括门窗均从南方收购而来,建筑工匠也从南方请来,经年累月修建而成。马头墙,小青瓦,高脊飞檐,曲径回廊,鲜明的徽派建筑坐落在平南镇的青山碧水之间,竟是如此和谐。徽派建筑讲究“无水不成居”,而平南有绿水青山,山水的灵气与精致的阁楼建筑相融合,构成平南小江南的“小桥、流水、人家”。

在喊泉边,随着喊声不断,水柱不停升高,升到最高处,微风过处,形成水雾,星星点点,细若游丝,漫天花雨。游客的欢笑与呐喊声交织成一片。泉边老槐



青鹃山旅游度假区

静默,撑开擎天枝叶。火车吱吱呀呀,和风共唱着千年的歌谣。一渠清水正涓涓流淌着,一路明快一路欢歌,它的源头是齐秦山的西汉水,然后一路蜿蜒前行,汇入长江,最终奔向大海。想起“沧浪之水清兮,可以濯我缨。沧浪之水浊兮,可以濯我足”。不禁莞尔。真想赤足下河,玩小时候打水仗、捉小鱼、踩泥巴的游戏。江南多水,人多灵秀,而平南多能工巧匠,想来与水的滋养是分不开的。

度假区已荣获“国家4A级旅游景区”的殊荣,农耕博物馆、传统百工坊、牡丹如意园等处均是精心打造,一村一品,可圈可点的“早知有平南,何必下江南”。有了更深的体味。



玉兰花开 莫负天水好春光

秦州区景点推荐

天水胡氏古民居——在天水,有许多古民居院落,既有北方庭院的规整对称,又有南方庭院的纤巧细腻。天水胡氏古民居(俗称南北宅子),位于甘肃省天水市秦州区民主西路,西边毗邻文庙。距今已有三百多年历史。两处宅宅的建筑布局、结构形制、屋顶装饰、砖木雕刻等都具有很高的历史、艺术、科学价值。

伏羲庙——在天水众多景点中,西关伏羲庙最负盛名。伏羲庙本名太昊宫,俗称人宗庙。始建于明成化十九年(公元1483年),是明代专门为祭祀中华人始祖伏羲所建的宫廷式庙堂建筑群。伏羲庙建筑群坐北朝南,建筑格局为四进四院。沿中轴线,牌坊、大门、仪门、先天殿、太极殿依次排列,层层递进,庄严雄伟。朝房、碑廊沿横轴对称分布,规整划一,具有鲜明的中国传统建筑风格。

麦积区景点推荐

麦积山——麦积山石窟是中国四大佛教石窟之一,最高处离地面近百米。密如蜂房的洞窟之间,全靠架设在崖面上的凌空栈道连接,惊险峻极为罕见。因是小陇山中的一座孤峰,其山形酷似麦垛而得名。

麦积山石窟首先是一座“陈列塑像的大展览馆”,艺术造型上采用“虚实结合、虚实相生”的方法,采用多线条语言塑造人物特征,刻画了个性鲜明独具特色的众多佛像。

卦台山——群山叠叠处,一巨龙从盆地中

突兀而起,但山势圆滑而平缓,盘卧的形状如卧扣之瓢。隐隐约约可以看到山顶掩映在松柏中的庙宇,气象不凡。卦台山又称伏羲画卦台,自古就很有名气,且一日之内,三阳殊不同景。相传这里是伏羲氏仰观天,俯察地,始画八卦,教化众生之地,为天水著名的八大景观之一。

甘谷县景点推荐

大像山——大像山,因其山巅修凿一尊20余米高的大佛像而得名,也因这尊大佛像而名扬四海。是古丝绸之路甘肃东南部融石窟和古建为一体的重要文化遗存之一。大像山始建于北魏(公元386-577年)时期,主体建筑大佛窟开凿于盛唐时期。山上松树丛生,亭台楼阁依山势而建。自下而上,依次为山门、土地庙、梅葛殿、太昊宫、观音殿、千佛洞、三圣殿等。

古坡草原——风景区以草原风景为主,并有石鼓山、黑潭寺、石门峰、龙台峰、花园崖等几十处景点。古坡景区内拥有14万亩的天然牧场,这里植被茂密,物产丰富,牛羊满坡,是现代旅游“回归自然、享受自然”的理想胜地。

武山县景点推荐

水帘洞——水帘洞位于武山县城东北约25公里的钟楼山峡谷内,谷中“群峰叠嶂,无路,乱石开径别有洞天。谷洞溪水潺潺,景色幽静宜人。”水帘洞系高约50米、深20多米的天然岩洞,洞内常年细流不断,雨天洞檐飞流直下如瀑布,因而得名。

柳田油菜花——春和景明,武山大地,处处

洋溢着花香的气息,满地的油菜花映入眼帘,呈现一片金黄的海洋。4月上中旬四门镇、城关镇和洛门镇等乡镇油菜花先期开放,4月中下旬鸳鸯镇、桦林镇和马力镇等乡镇油菜花紧随其后,5月龙台镇、滩歌镇和杨柳镇等乡镇油菜花次第开放,形成渐进式的油菜花盛开盛景,成为武山一道独具特色的花海景观和武山旅游的一张亮丽名片。

秦安县景点推荐

凤山景区——凤山景区位于县城东南,由生态水城景观、太平堡“青莲念佛堂”、秦山庙古建筑群、春场行宫四部分组成。生态水城景观建有丁香园、桃花园、红叶李园、牡丹园、樱花园、月季园、冬青绿化带、白皮松绿色长廊、藤本月季花架长廊等景观,“三季有花四季有绿”。

大地湾遗址——大地湾遗址,位于秦安县五营镇那店村的东部。遗址分布在清水河与阎家沟小溪交汇处的二、三级台地及南部长虫梁的缓山坡上,是新石器时代的一处重要文化遗存。这里,记载着中华文明史六项考古之最:最早的中国旱作农作物标本,最早的彩陶,最早的中国文字雏形,最早的宫殿式建筑,最早的中国“混凝土”地面,最早的中国绘画。

清水县景点推荐

清水温泉——清水古称上邦,以“清泉四注”而得名。清水温泉坐落在清水县群山环绕之中的汤浴河畔,这里山高谷深,幽雅清静。

清水温泉为中国十三大名泉之一,温泉水为高热矿泉水,泉水中含有富含人体必需的多种微量元素。再加上各种中药、花草,带给人们别致的“泡汤”享受。汩汩泉水冒着热腾腾的水汽,绿树矮墙围合而成更加私密的泡泉空间。远处青山连绵,近处温泉暖暖,自成山中的小世界,展开健康的生活美学。

花石窟景区——花石窟地处清水县东南部28公里处的陇东镇土寨子村,与天水石门遥遥相望,距310国道不到5公里路程。因山体多悬崖峭壁,山石花纹五颜六色,故称“花石窟”,又因峰峦叠嶂,翠柏掩映,清泉流水,万紫千红,又名“万紫山”。该景区森林植被完好,是一处集自然景观、人文景观为一体的风景游览区,其自然景观堪与天水石门、仙人崖相媲美。

张家川县景点推荐

关山牧场——关山牧场位于张家川回族自治县



张家川关山牧场(本版图片均为资料图)